

Бордачев Александр Юрьевич, преподаватель кафедры

тактико-специальной подготовки,

Сибирский юридический институт МВД России

К ВОПРОСУ ОБ ЛИЧНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СОТРУДНИКА ППС МВД РОССИИ

Аннотация: В статье рассматриваются вопросы, связанные с обеспечением личной безопасности при выполнении своих служебных обязанностей при патрулировании на улице. В частности предложены несколько методов моделирование различных ситуации при выполнении своих служебных обязанностей сотрудником полиции МВД России. Приведены примеры различных упражнений для выражения ваших внутренних ресурсов, что отражение оптимальной, действенной внутренней силы, которая позволяет выжить. Мы взяли за основу и улучшили элементы применения, создав понятие «*радиуса риска*», использующее интенсивность цвета для лучшего первоначального усвоения и максимизации сохранения этих чрезвычайно важных навыков. Показана роль контактирующего и прикрывающего полицейского.

Ключевые слова: сотрудник, радиус риска, ситуация, подозреваемый, полицейский.

Abstract: The article deals with issues related to ensuring personal safety in the performance of their official duties when patrolling on the street. In particular, several methods are proposed for modeling various situations when performing their official duties by a police officer of the Ministry of Internal Affairs of Russia. Examples of various exercises are given to express your inner resources, which is a reflection of the optimal, effective inner strength that allows you to survive. We have

taken as a basis and improved the elements of the application, creating the concept of "risk radius", using the intensity of color for better initial assimilation and maximizing the preservation of these extremely important skills. The role of the contacting and covering policeman is shown.

Keywords: employee, risk radius, situation, suspect, policeman.

Сотрудники полиции патрульно-постовой службы МВД России при исполнении своих служебных обязанностей по охране общественного порядка, находятся на передовой, если можно так сказать, очень часто сталкиваются лицом к лицу с преступником. Обеспечение личной безопасности сотрудника, это очень важный вопрос в деятельности полиции.

В современной преступности наряду с опасными изменениями в количественных характеристиках происходят крайне негативные качественные перемены и, прежде всего, отчетливый сдвиг в сторону усиления ее профессионализма, организованности и вооруженности.

Как следствие этих изменений - правоохранительным органам все чаще оказывается ожесточенное, агрессивное сопротивление, растет число преступлений, связанных с посягательством на жизнь сотрудников органов внутренних дел [1, с. 89-92].

Анализ "встреч на улицах" иногда показывает пробелы в том, что, возможно, является ключевым моментом статуса безопасности полицейского положение полицейского по отношению к преступнику.

Годами мы пытались учить и закреплять принципы, связанные с подозреваемым, используя различные новые подходы. Полицейский в своей служебной деятельности должен руководствоваться нормативными документами.

Наряду с дополнительными пояснениями вопросов, связанных с тактикой положений, использовались графические иллюстрации, определяющие области, расположенные рядом с телом субъекта, через цифровые обозначения, для того чтобы показать риски для подхода и положения полицейского.

Мы взяли за основу и улучшили элементы применения, создав понятие «радиуса риска», использующее интенсивность цвета для лучшего первоначального усвоения и максимизации сохранения этих чрезвычайно важных навыков.

Словарь определяет риск как “опасный случай”, а радиус как “измерение диапазона действия или влияния”. “Диапазон риска” современного полицейского ежедневно документируется и превалирующим источником такой угрозы является подозреваемый. То как построены характеристики этого графического отражения, является более ранней иллюстрацией субъекта с вытянутыми руками.

Однако сейчас цвет является красным, который традиционно показывает наивысшие уровни опасности, отмечается насыщенностью вокруг корпуса.

Область перед субъектом, которая представляет самый высокий уровень риска, окрашена наиболее интенсивно. С продвижением в стороны и тыльную сторону субъекта интенсивность цвета постепенно снижается и показывает статус безопасности, стратегически имеющийся у полицейского. Аналогичным образом интенсивность цвета уменьшается с удалением полицейского от субъекта.

Мы совместили Радиус Риска со временем и с тактически проверенным “Циферблатом часов” для того, чтобы сделать применение еще более практическим.

Результаты таких усилий привели к более высокой степени усвоения и применения со стороны полицейских. Новобранцы и опытные полицейские говорят, что они лучше соотносят и осознают степень риска - цель, которая и ставилась перед графическим изображением. Они демонстрируют лучшую способность видеть и чувствовать угрозы встречи с преступником и свою роль в распознавании, предотвращении и снижении риска.

То, что полицейский говорит, часто также и то, что он делает. Все полицейские изучают полевую тактику, то, как разворачиваться и осуществлять подходы и сближение.

Но как они осуществляют контроль над подозреваемым посредством голосовых команд? Понимает ли, подозреваемый команду? Приведет ли команда неизбежно к тому, что подозреваемый начнет действовать так, что полицейский подвергнется большей степени риска?

Трудно диктовать, что нужно говорить в каждом конкретном случае, но необходимо всегда следовать правилу “чем проще, тем лучше”. Команды должны быть прямыми указаниями.

Например: “Медленно поднимите руки над головой!”, “Расставьте пальцы!”, такие слова предотвратят подозреваемого от совершения движений, которые могут быть восприняты как угроза.

Выбор команд не должен заставить подозреваемого произвести движения, которые могут быть восприняты вами как угрожающие. “Выньте руки из карманов!” Когда подозреваемый начнет выполнять команду, вы можете подумать, что он вытаскивает оружие.

Кроме развития и отработки вербальных навыков, полицейский должен всегда, когда это, возможно, использовать имеющееся укрытие. Используя хорошее укрытие, полицейские могут позволить себе уделить больше времени для работы с подозреваемыми, прежде чем принять радикальное решение стрелять.

В условиях стресса полицейские будут реагировать теми методами, которые они усвоили и отработали. Использование ясных и кратких команд поможет полицейским безопасным образом контролировать многие потенциально опасные ситуации.

Самое трудное для полицейского – это сидеть и смотреть, как другой полицейский работает. Однако все полицейские должны быть достаточно дисциплинированными, чтобы понимать, когда можно говорить, а когда оставаться молчаливым наблюдателем.

Контактирующий полицейский, как показывает сам термин, это обычно полицейский, который первым осуществляет контакт с субъектом. Его обязанностью является получение информации о субъекте (водительские права,

регистрация автомобиля, проверка разыскиваемых лиц и т.д.). Он также должен получить всю информацию о вызове.

Проще говоря, он должен провести всю работу. Хотя контактирующий полицейский, как правило, первый кто контактирует с субъектом, это не обязательно всегда так. Например, если второй полицейский на месте более знаком субъекту или субъекту более удобно иметь дело со вторым полицейским, то нет ничего плохого в том, что они поменяются ролями, т.е. первый полицейский становится прикрывающим, а второй становится контактирующим.

Прикрывающий полицейский играет вспомогательную роль. Его обязанности включают:

- Наблюдение за субъектом (субъектами) с позиции, известной субъекту или скрытой от него. Позиция скрытого наблюдения должна быть известной для контактирующего полицейского. Если произойдет перестрелка, вы не хотите, чтобы контактирующий полицейский воспринял вас как угрозу.

- Удержание субъекта в пределах линии огня, не создавая ситуацию перекрестного огня с контактирующим полицейским.

- Нахождение поблизости, чтобы быстро включиться для овладения ситуацией, но не слишком близко, чтобы спровоцировать нападение.

Прикрывающему важно помнить, что если он видит угрозу, он должен немедленно дать знать контактирующему об этом и предпринять действия. Не менее важно прикрывающему также помнить, что если контактирующий вступил в борьбу с субъектом, то он должен оставаться на своем месте и наблюдать.

Часто мы не знаем, кто еще находится на месте и может прийти на помощь субъекту. Прикрывающий может ввязаться в драку лишь тогда, когда контактирующему нужна помощь. Хотя стоять и смотреть, как другой полицейский дерется с субъектом чрезвычайно трудно, однако, статистика показывает, что в более 40% случаях, когда правонарушители нападают на полицейского, они не действуют в одиночку.

Просто говоря, оно очень похоже на положение при полевом допросе, которым пользуются два полицейских. До тех пор, пока полицейские не нарушают угла в 90 градусов, не возникает ситуация перекрестного огня.

Если необходимо больше полицейских, то они просто занимают пустые места по углу в 90 градусов. Этому правила необходимо придерживаться не только при допросе пешего субъекта, но и при проверке машин и обыске зданий.

Мы не хотим сказать, что угол в 90 градусов более эффективен, чем углы в 45 или 60 градусов, а лишь то, что 90 градусов – это максимальный угол расположения полицейских.

Эти способности к моторным навыкам определяются кроме тренировки и опыта, частично врожденными способностями лица. Способности считаются в основном генетическими и по сути неизменяемыми тренировкой и опытом.

Тип, продолжительность и качество подготовки, и особенно результаты подготовки – это элементы, которые играют главную роль в определении того, как полицейский будет реагировать на смертельную угрозу.

Подготовка должна базироваться на способностях выработке навыков выживания. Бесполезно пытаться выработать определенный моторный навык, если у лица отсутствует соответствующая способность. Многие атлеты стремятся к славе и богатству, но сравнительно немногие этого добиваются.

Однако, вне всякого сомнения, без предварительной проработки навыков путем выполнения отдельных упражнений эффективность такого метода будет низкой. Таким образом, метод моделируемых ситуаций целесообразно использовать только после того, как курсанты получили хотя бы общие представления о том, как действовать в тех или иных ситуациях [2, с. 126-130].

Составной частью каждого вида обучения полицейских является тактическая подготовка – комплекс мероприятий, направленный на приобретение и совершенствование полицейским навыков практического применения теоретических знаний относительно правильного оценивания конкретных событий с последующим принятием правомерных решений и

психологической готовности к действиям в ситуациях различных степеней риска [3, с. 60-64].

Таким образом, резюмируя вышесказанное, процесс связанный с обеспечением личной безопасности сотрудника полиции очень сложен. К этому процессу нужно подходить комплексно и учитывая все особенности службы полицейского.

Необходимо постоянно моделировать ситуации, которые могут возникнуть на службе при встрече с преступником. И чем больше опыта у полицейского в таких ситуациях, тем безопасней выход из них. Чем чаще проводится тренировка таких ситуаций, тем выше уровень личной безопасности.

Библиографический список:

1. Бордачев А.Ю. Особенности применения огнестрельного оружия сотрудниками полиции в современных условиях // E-Scio. 2022. № 5 (68). С. 89-92.
2. Черменев Д.А., Бордачев А.Ю. Особенности организации проведения практических занятий по тактико-специальной подготовке с курсантами образовательных организаций МВД России // Научный компонент. 2022. № 1 (13). С. 126-130.
3. Ковалёв С.М., Бордачев А.Ю. Тактико-специальная подготовка сотрудников полиции // Закон и власть. 2022. № 5. С. 60-64.